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Zagadnienia omoéwione w dniu 30 kwietnia 2019
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Sprowadzanie macierzy operatora ortogonalnego do najprostszej postaci.

Tw. Dla kazdego operatora ortogonalnego O istnieje baza ortonormalna, w ktorej jego macierz

ma postac
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Twierdzenie: niech S € End(V). Réwnowazne sa warunki:

S jest izometria,
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)
) (Su, Sv) = (u,v) dla wszystkich u,v € V.

) 58 = Iy,

) (Seq,...,Sey,) jest ortonormalng lista wektorow z V w.t.w., gdy (eq,...,e,) jest orto-

normalng lista wektorow z V,

(e) istnieje ortonormalna baza (e1,...,en) przestrzeni V taka, ze (Sey, ..., Sen) jest orto-

normlang baza V,

(f) §8* = Iy,

(g) S* jest izometria.

~

Definicja: operator A€ End(V) nazywamy dodatnim, gdy A jest samosprzezony i (v, Av) > 0
dla wszystkich v € V.

Uwaga: jesli V jest zespolona p.w., to zalozenie o samosprzezonosci nie jest potrzebne na
mocy (wykazanego wczesniej) twierdzenia mowiacego, ze operator na przestrzeni zespolonej

jest samosprzezony w.t.w., gdy (v, flv) € R dla wszystkich v € V.
Definicja pierwiastka z operatora dodatniego. Konstrukcja \/Z

Twierdzenie (rozktad biegunowy/polarny operatora) Jesli T e End(V) to istnieje taka izome-
tria $ € End(V), ze

T =SVT*T.

i

Leszek Hadasz
hadasz@th.if.uj.edu.pl



